

© 1995 г., ЭО, № 5

ОТЧЕТ О РАБОТЕ ИНСТИТУТА ЭТНОЛОГИИ И АНТРОПОЛОГИИ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК В 1994 году

Истекший год, как и предыдущие, отмечен важными общественными событиями, имевшими непосредственное отношение к развитию этнологической науки в России.

Этнический фактор, в том числе в конфликтных формах, вышел на передний план общественно-политической жизни. В обществе появилась настоятельная потребность изучения и экспертизы новых и сложных проблем. В то же время возможности и условия академической науки были и остаются не самыми благоприятными. В этой ситуации было важно сохранить и утвердить позиции этнологии и статус Института этнологии и антропологии РАН как ведущего и высококвалифицированного научного коллектива в стране, разрабатывающего общественно-полезную экспертизу и практические рекомендации для государственного управления и для этнокультурных общин и движений.

В данной ситуации деятельность Института этнологии и антропологии РАН осуществлялась по следующим направлениям.

Важнейшие результаты завершенных фундаментальных исследований

Общеакадемическая программа «Возрождение и обновление России (этнологические и исторические проблемы)». Программа нацелена на комплексное историческое исследование этнокультурного развития народов России во взаимосвязи с экономическими и политическими процессами, а также духовной жизнью общества в целом. В 1994 г. программа разрабатывалась по следующим направлениям:

1) этническая история русского народа и формирование его культуры; 2) народы бывших автономных республик, областей, округов; 3) народы Севера и Сибири в условиях экономической реформы и демократических преобразований; 4) народы Кавказа: этнография и этническая ситуация; 5) народы Средней Азии и Казахстана; 6) этническая и религиозная ситуация в Московском регионе; 7) этническая экология переселенческих групп; 8) русские за рубежом; 9) история этнографической науки; 10) этногендерные исследования.

Сводная программа состоит из отдельных подпрограмм, в рамках которых научные коллективы разрабатывают те или иные из вышеперечисленных проблем.

Важнейшее место в работе института занимают исследования по этнологии русского народа. В отчетном году завершена работа над двухтомным трудом «Русские» (отв. ред. В. А. Александров, И. В. Власова). В первом томе этой крупной монографии рассматриваются проблемы этнической истории русских и формирования русской диаспоры, даны обобщенные очерки по материальной культуре русских. Второй том посвящен духовной культуре русского народа, он содержит главы о семье и семейных отношениях; подробно освещены вопросы православия.

Подготовлен выпуск «Русская этнография» ежегодника «Расы и народы», в котором отражен ряд моментов этнической истории русских и формирования их народной культуры. Опубликована вторая часть монографии И. С. Кызласовой, И. А. Морозова «Традиционная праздничная культура Вологодского края» (Летние праздники).

Вышла в свет вторая книга серии «Православие и русская народная культура» (отв. ред. М. М. Громыко), подготовлены третий и четвертый сборники. В этом крупном труде разработаны теоретические вопросы соотношения народной культуры и православия: основные показатели благочестия в народных представлениях, различие уровней религиозности и богословской осведомленности, взаимодействие народного обычая и церковной практики и другие вопросы. Особое внимание уделено вере и церкви в повседневной жизни русских XIX—XX вв., религиозной жизни разных слоев населения: дворянства, крестьянства, купечества, духовенства и проч. Исследуются особенности внешних проявлений религиозности каждой социальной среды и единство внутренней духовной жизни подвижников благочестия.

По данной теме написаны монографии Т. А. Листовой «Ребенок в русской народной семье. Рождение, крещение, воспитание» и И. А. Кремлевой «Смерть, похороны и поминовения в обычаях и воззрениях русского народа», в которых рассматривается православная основа обрядности русских XIX—XX вв.

По теме «Этническая экология переселенческих групп» (рук. А. Н. Ямсков) велись исследования

прежде всего среди русских поселенцев в южных и восточных регионах страны. По материалам полевых исследований прошлых лет закончена подготовка коллективной монографии «Русские старожилы Закавказья: молokane и духоборцы», монография Н. И. Григулевич «Введение в этническую экологию питания (традиционная пища русских переселенцев и народов Закавказья)». Исследования проводились комплексно: с учетом демографических, этнографических, медико-биологических, антропологических и психологических аспектов адаптации. Опубликована монография В. И. Козлова «Этническая экология: становление дисциплины и истории проблем». Работа представляет собой методологическое обоснование и изложение основ новой научной дисциплины — этнической экологии. В ней рассмотрены вопросы соотношения и взаимодействия «общества» с «природой», общей экологии человека («социальной экологии») и этнической экологии, а также проблемы адаптации и жизнеобеспечения этноса. Существенное внимание уделено характеристике этноэкологических школ и концепций, связям этноэкологии с медицинской географией и другими дисциплинами, историческим аспектам этнической экологии.

Продолжалась работа над коллективной монографией «Народы Кавказа» (отв. ред. С. А. Арутюнов). Один выпуск (антропология, лингвистика, хозяйство) вышел в свет, другой подготовлен к печати. Том содержит разделы «Пища», «Одежда», «Кавказ в XX в.», «Жилище», «Семья и семейный быт. Формирование, тип и структура», «Семейная обрядность», «Духовная культура и народные знания», «Социальные институты и общественный быт». Особенностью этого фундаментального издания является то, что оно содержит описание не отдельных народов, а дает цельное представление о том или ином элементе культуры в сравнительно-типологическом плане.

Особое внимание уделялось изучению народов Северного Кавказа, современной этнической ситуации в регионе, а также различным аспектам традиционной и современной этнографии народов Кавказа. Подготовлены сборники «Северный Кавказ: современная этническая ситуация» и «Бытовые традиции народов Северного Кавказа в XX в.». В первом из них освещены этнокультурные процессы в Северной Осетии, в Карачаево-Черкессии, этнические группы в Дагестане, национальные меньшинства Краснодарского края, генезис северокавказской этнополитической среды, вопрос о конфедерации народов Кавказа. Во втором сборнике исследуются традиционные обряды детского цикла на Северном Кавказе, поминальные обряды в современном семейном быту осетин, геронтологические традиции на Кавказе, традиции семейного воспитания, семейные обряды армян, традиция брачного выкупа, символика женских возрастных категорий и роль цвета в обрядности народов Кавказа. Подготовлена также индивидуальная монография Б. А. Калоева «Венгерские ясы (аланы)».

По теме «Хозяйство, культура, политическое развитие народов Севера и Сибири» (рук. З. П. Соколова) подготовлена к печати монография «Телеутский шаманизм в начале XIX века: архивные материалы А. В. Анохина» (отв. ред. Д. А. Функ), второй том монографии «Народы Сибири в XIX веке».

В рамках исследования «Этническая и религиозная ситуация в Московском регионе» (рук. Б. Р. Логашова) подготовлен справочник «Национальности и религия в Москве». В справочнике приводятся данные о культурных, социальных и иных аспектах самых различных культов и верований, исповедуемых жителями столицы. Это первая сводная работа по данной проблеме, основывающаяся на полевых исследованиях авторов и богатом историко-этнографическом материале.

Продолжались изучение и типологизация традиционной культуры коренных народов Средней Азии и Казахстана, их этногенеза и этнической истории, а также исследования по современным национальным проблемам Средней Азии. Завершено четыре выпуска «Сравнительно-типологического изучения традиционной культуры народов Средней Азии и Казахстана (этногенетические и историко-культурные аспекты)» (отв. ред. В. Н. Басилов).

В рамках проекта «История этнографической науки» (рук. Д. Д. Тумаркин) издается собрание сочинений Н. Н. Миклухо-Маклая. В этом году вышел четвертый том, подготовлен пятый. Полное собрание сочинений великого путешественника содержит богатый материал по зоологии, антропологии, этнографии и географии Австралии и Новой Гвинеи, многие сведения вводятся в научный оборот впервые.

Программа «Народы и культуры» (рук. В. А. Тишков, Ю. Б. Сямченко). Этой программой предусмотрена подготовка 30-томной серии трудов «Народы и культуры», задача которой — показать культурно-бытовые, языковые, социально-экономические особенности этносов. Большое внимание при подготовке серии уделяется типичным процессам синтеза культур, на базе которых складываются широкие историко-культурные области. Издание готовится с учетом современного уровня теоретических разработок, новых полевых исследований и архивных материалов. Подготовлены к печати тома «Русские» (два тома), «Украинцы» (два тома), «Белорусы», «Коми», «Мордва».

Программа «Оптимизация социально-культурного развития наций» (рук. Ю. В. Арутюнян). Программа реализуется с 1971 г., в 1994 г. завершен третий цикл сбора этностатистического материала, направленный на сравнительное историко-социологическое исследование «союзно-республиканских» в прошлом наций — эстонцев, молдаван, грузин и узбеков. Сравнительные этностатистические материалы настоящего времени и недавнего прошлого (1980-х годов) были опубликованы в сборниках «Россия: столичные жители», «Молдова: столичные жители», а работа «Эстония: столичные жители» подготовлена к печати.

Программа «Ценности и символы этнического самосознания в условиях трансформации общества» (рук. Л. М. Дробижева). Опубликованы книги «Ценности и символы национального самосознания в условиях изменяющегося общества», «Национальное самосознание и национализм в изменяющейся Российской Федерации». Проблема разработана в нескольких аспектах: анализ этнополитической ситуации в регионах как фактора трансформации этнического самосознания и межэтнических факторов, анализ этнополитических аспектов межэтнических отно-

шений, изучение проблемы насильственных конфликтов. Монографии содержат аналитический материал, касающийся изменений ценностных этнических ориентаций, этнической идентичности, этнической символики посттоталитарного общества.

Завершена и опубликована в 1994 г. книга «Конфликтная этничность и этнические конфликты» (финансовая поддержка Фонда Карнеги). Книга посвящена рассмотрению роли этнического фактора в современной, динамично меняющейся общественно-политической ситуации. Проблемы, поставленные авторами, затрагивают не только процессы формирования этнической идентичности с помощью средств массовой информации, изучение установок русского национального самосознания и путей самидентификации национальной интеллигенции Поволжья и Приуралья, но и вопросы трансформации этничности в конфликтных ситуациях ряда регионов Российской Федерации.

Программа «Национальные движения в СССР и в постсоветском пространстве» (рук. М. Н. Губогло). Программа дает анализ этнополитических ситуаций в России и разных регионах СНГ, предусматривает публикацию документов и материалов по национальным движениям. Всего опубликовано 26 томов, в том числе в отчетном году вышли в свет 12 томов серии: «Дагестан: этнополитический портрет», том 2; «Общественные движения в Мордовии»; «Кабардино-Балкария: Этнополитическая ситуация» (в 2-х томах), «Эстония. Контуры этнополитической эволюции» (в 2-х томах), «Этнополитическая панорама Узбекистана», «Хроника межнациональных конфликтов в России», «Штрихи этнополитического развития Республики Коми. Очерки, документы. Материалы», «Язык и национализм в постсоветских республиках», Т. В. Таболина. Возрождение казахства. Т. I., «Переломные годы (т. II). Языковая реформа — 1989. Документы и материалы». В Лондоне на английском языке опубликована монография С. М. Червонной «Конфликт на Кавказе. Грузия, Абхазия и тень России».

Программа «Этнические процессы в современном мире». По материалам международной конференции подготовлен и опубликован сборник «Этничность и власть в полиэтничных государствах». В работе рассматриваются и критически анализируются новейшие взгляды на теоретические проблемы этничности и ее роль в политических процессах, причины и тенденции развития этнических конфликтов, соотношения прав человека и прав этнических меньшинств, этнонационализма и «национального государства». Отличительной чертой сборника является подчеркнутое внимание к существующему позитивному и негативному опыту политической деятельности в полиэтничных государствах мира, а также к поиску новых и перспективных путей преодоления неравноправного участия представителей этнических меньшинств в политической жизни и в институтах власти.

Подготовлено два выпуска ежегодника «Расы и народы». Выпуск 23 посвящен различным аспектам расовой проблемы — теориям и практике расизма в конце XX в., выпуск 24 основывается на материалах конференции «Меньшинства и демократия в посттоталитарных государствах».

В поле зрения ученых института находятся исследования по этнологии зарубежных народов. Завершена и принята к печати монография «Современная семья у народов Зарубежной Европы» (отв. ред. О. А. Ганцкая, М. С. Кашуба). Настоящая книга продолжает цикл работ о браке и семье у народов Зарубежной Европы, ведущихся уже более 10 лет. Но если опубликованные по этой проблематике монографии и статьи были посвящены странам Восточной Европы, то в этой книге впервые в отечественной этнологии рассматриваются брак и семья в Западной Европе, а именно в странах Скандинавии, Германии, Франции, Бельгии и Нидерландах.

Актуальнейшим вопросом сегодняшнего дня: драматическому разделу территории многонационального государства, рождению новых обществ в Восточной Европе, бурным событиям 90-х годов — посвящена монография М. С. Кашубы, М. Ю. Мартыновой «Новая этнополитическая карта Балкана». В работе дается анализ событий, связанных с распадом Югославской федерации и созданием на ее основе новых государств, исследуются истоки кризиса, суть военных столкновений в Хорватии, Боснии и Герцеговине, межнациональные противоречия в других регионах, первые шаги существования независимых государств.

Принята к печати коллективная монография «Город и этнос» (отв. ред. В. А. Тишков). Работа посвящена проблеме этнического состава городов США и Латинской Америки, его динамике, формированию этнического сознания населения, межнациональным отношениям в городах.

Программа «Палеоэтнография Приуралья» (рук. Л. М. Левина). Тема выполняется по материалам археологических экспедиций 1937—1991 гг., включает в себя исследования по этноархеологии, культурогенезу Приуралья, палеоэкологии дельтовых областей Приуралья, реконструкции экологической ситуации и динамике ее развития. Опубликовано четыре сборника «Культурная и этническая история населения низовий Сырдарьи в I тыс. до н. э.— I тыс. н. э.», подготовлена монография Е. В. Неразик, Ю. А. Рапопорт «Хорезм в VI в. до н. э.— VIII в. н. э. Археолого-этнографический очерк».

Программа «Антропологическая реконструкция (морфология лица и черепа; реконструкция ранних этапов человеческого общества)» (рук. Г. В. Лебединская, М. Л. Бутовская). Разработка данной проблемы важна как для выяснения общих закономерностей морфогенеза, так и для создания стройной картины расогенетических процессов на основе прямого сопоставления антропологических характеристик современного и древнего населения. Реконструированные на краниологической основе серии портретов позволяют реализовать новый подход к изучению той или иной древней популяции. Результаты исследований используются судебно-медицинскими экспертами и криминалистами. Кроме того, проводятся исследования изменчивости параметров мозгового черепа. Еще одно перспективное направление — этнологический подход к изучению закономерностей поведения человека.

Исследования по физической антропологии (рук. А. А. Зубов). Исследования ведутся по нескольким крупным направлениям, среди которых важнейшие: «Антропология современных

финно-угорских народов» и «Динамика формирования антропологического состава населения России». Завершена работа «Антропология Сибири», из-за отсутствия средств публикация осуществляется в виде отдельных статей. Подготовлен и опубликован сборник «Женщина в аспекте физической антропологии», посвященный различным аспектам морфологии и демографии популяций современного человека.

Исследования по гендерной тематике (рук. М. Г. Котовская, В. А. Тишков). Опубликовано книга «Женщина и свобода. Пути выбора в мире традиций и перемен» по материалам одноименной конференции. В центре внимания вопросы положения и прав женщин России в условиях глубоких общественных преобразований, осуществления государственной политики в области семьи, материнства и детства, задачи и перспективы женского движения и участия женщин в различных сферах общественной жизни. Специальные главы посвящены таким проблемам, как женщины в политике и структурах власти, женщины и бизнес, женщины в конфликтах и миротворчестве, демографические и социально-культурные аспекты семьи, женщины в механизмах передачи культурных традиций и др., подготовлена монография по материалам международной конференции «Семья на пороге XXI века». В политехнических школах г. Москвы по теме «Этнические стереотипы в моделях поведения детей и подростков России» проведены социологические исследования «Этничность и насилие в среде подростков» и «Категории насилия, свободы и власти в менталитете российских школьников».

Программы, по которым выделялось целевое финансирование Проекты по грантам РФФИ

«Этническая история русского народа и формирование его культуры» (рук. И. В. Власова). В рамках этого проекта изучаются проблемы формирования и развития национального самосознания у русских, процессы адаптации русских в зонах позднего расселения, проблемы историко-этнографического районирования русских и историко-культурные процессы, развивающиеся в этноконтактных зонах, этнография различных слоев и сословий, а также локальные и конфессиональные группы русских, фольклор и народное искусство. В 1994 г. написано 14 статей, опубликованы 1 монография, 2 сборника, 1 разработка, 11 статей, совершено 13 выездов в экспедиции и командировки для сбора полевых и архивных материалов.

«Православие в русской народной жизни (дореволюционное прошлое и современность)» (рук. М. М. Громыко). В центре исследования — сравнительный анализ русских православных традиций прошлого и современности. Изучались два варианта движения традиции: а) при сохранении (в разной степени) непрерывной преемственности, б) возрождение прерванной традиции в условиях последних лет. Статьи по этому проекту составили кн. 4 сборников «Православие и русская народная культура».

«Северный Кавказ: этнография и этническая ситуация» (рук. С. А. Арутюнов). Цель исследования — изучение различных аспектов этнографии народов Кавказа, современной этнической ситуации в регионе в рамках программы «Северный Кавказ: современная этническая ситуация» и «Бытовые традиции народов Северного Кавказа в XX в.» (см. выше).

«Народы Севера и Сибири в условиях экономической реформы и демократических преобразований» (рук. З. П. Соколова). Подготовлены три сборника «Демократические, экономические, социальные и культурные проблемы народов Дальнего Востока в условиях экономических реформ и демократических преобразований», «Народы Севера и Сибири в условиях экономических реформ и демократических преобразований», «Телеутский сборник: проблемы этнической истории и культуры тюрко-монгольских народов Южной Сибири и сопредельных территорий». Организована международная дискуссия по законопроекту «Основы правового статуса коренных народов Севера России».

«Перспективы социального развития наций и национальных отношений и й» (рук. Ю. В. Арутюнян). Продолжалось комплектование арсенала конкретных материалов, необходимых для анализа состояния наций и развития национальных отношений русских и других изучаемых народов бывшего Союза ССР; существенное место в этой работе в текущем году заняло статистически представительное для населения Тбилиси исследование грузин и других основных этнических групп жителей столицы. Собранная информация дает возможность оценить специфику и остроту социально-этнических проблем современной Грузии; сравнить ситуацию в различных сферах жизни Грузии с другими изучаемыми нами регионами, уделив особое внимание положению здесь коренной национальности и русских, сравнить новую ситуацию с прошлой и попытаться найти средства смягчения остроты современных социально-национальных проблем.

«Права и статус русских за рубежом» (рук. В. А. Тишков, Е. А. Шервуд). Подготовлены к печати два сборника «Русское Зарубежье», в первом рассматриваются права и статус русских как национального меньшинства в различных регионах бывшего Союза ССР. Отдельные статьи посвящены положению русских на Украине, в Белоруссии, Эстонии, Средней Азии, рассматриваются проблемы казачества. Второй сборник содержит статьи о русских как в ближнем, так и в дальнем зарубежье. Наряду с вопросами социально-культурной адаптации русских на Украине и в Казахстане дается характеристика русских мигрантов в Европе и Америке (Сербия, Польша, Аргентина и др.).

«Русские и сербы в ситуации межэтнических конфликтов: сходство и отличие» (рук. Л. М. Дробязева, М. С. Кашуба). Исследование позволяет дополнить существующие конфликтологические концепции результатами анализа этнических конфликтов в бывших СССР и СФРЮ, показывая роль исторических и этнокультурных факторов в социально-политическом контексте при развитии конфликтных ситуаций. На конкретном материале исследования раскрывается характер изменений этнических представлений русских и сербов, изучается состояние этнического самосознания, межэтнических установок и миграционных ориентаций русских и сербов в условиях межэтнических конфликтов разного типа. Подготовлен раздел о конституционном конфликте на примере Татарстана и межгрупповом конфликте, связанном с институциональным межреспубликанским на

примере осетино-ингушского конфликта, исследованы разные типы межнациональных конфликтов на территории бывшей Югославии. По материалам исследования будет опубликована монография.

«Взаимодействие этносов и культур в полиэтничной среде (финно-угры, тюрки, славяне в Среднем Поволжье и Южном Урале)» (рук. Р. Г. Кузеев, В. В. Пименов, И. Г. Косигов). Проект осуществляется совместно с кафедрой этнологии МГУ и Башкирским филиалом РАН. В 1994 г. по проекту выполнена коллективная программа «Взаимодействие этносов и культур в Чувашии (тенденции проявления социально-этнических ориентаций). Программа социально-этнологоического исследования».

«Этнокультурные основы социально-экономического и экологического районирования России» (рук. В. И. Бушков). Основной задачей программы было выявление основных принципов районирования России с учетом как традиционных для этнографов понятий ИЭО (ИКО), ХКТ, применяемых для районирования этнических территорий, так и прежде всего с учетом современного экономического состояния страны и сложившейся на ее территории экологической ситуации. Полученные предварительные результаты позволяют предположить, что в отношении значительной территории России, затронутой индустриальным воздействием и в наиболее концентрированном виде экологическими проблемами, традиционное районирование невозможно, поскольку никакие этнокультурные особенности живущего здесь населения уже не оказывают и не окажут в будущем влияния на общую ситуацию. Видимо, придется говорить о зональном районировании, точнее, о выделении сравнительно заметных пространств с относительно сохранившимися условиями хозяйствования коренного населения и менее значительным воздействием индустриального фактора. Основной упор будет сделан на анализе проблем и будущего населения таких зон.

Переиздание «Истории Сибири» Г. Ф. Миллера (рук. С. И. Вайнштейн). Текст подготовлен к публикации, написано предисловие, послесловие, комментарии. Этот труд принят к публикации издательством «Наука».

«Современные процессы воспроизводства коренного населения Крайнего Севера и Сибири» (рук. Г. М. Афанасьева). Проект предусматривает генеалогическое описание и демографическую разработку материалов по населению Крайнего Севера и Сибири, исследуются рождаемость, смертность и межнациональные браки в этноконтактных зонах. Состоялись три экспедиции в низовья Колымы, к немцам Гыданского полуострова и к манси Кондинского района.

«Сохранение этнокультурной среды: экспертиза социальных, политических и коммерческих программ» (рук. В. В. Степанов). Разработана концепция этноэкологической экспертизы, подготовлен сборник «Этноэкологическая экспертиза», начата подготовка компьютерной базы данных по методам экспертизы.

Карта «Народы России и сопредельных стран» (масштаб 1:4.000.000) (рук. П. И. Пучков). Карта выполнена на четырех листах, охватывает территорию бывшего Советского Союза и дальнего зарубежья до рамок карты. В составлении карты использован статистический, картографический и литературный материал. Классификация народов в легенде дана по языковому принципу. Показан 191 народ методом цветового фона и значков («вкрапленный»). Отмечены территории со смешанным составом населения и редкозаселенные. Знаком «вкрапление» даны народы, которые не могут быть показаны абрисом в масштабе данной карты.

«Историческая динамика этнической карты Кабардино-Балкарии» (рук. И. Л. Бабич). Цель проекта — воссоздание достоверной и возможно более полной картины динамики этнической карты северокавказского региона, выявление главных, узловых этапов формирования современной картины расселения народов Кабардино-Балкарии, что необходимо для понимания многих аспектов современных национальных процессов. Проведена экспедиция на Северный Кавказ, написана статья «Историческая динамика этнической карты Кабардино-Балкарии», создана база данных, создан Атлас карт Кабардино-Балкарии (40 шт.).

«Календарные обычаи и обряды народов мира» (рук. Р. Ш. Джарылгасинова). В контексте проекта ведется подготовка монографии «Календарные обычаи и обряды народов Передней Азии» (отв. ред. Р. Ш. Джарылгасинова, М. В. Крюков), где рассматриваются вопросы теории календарных праздников, обычаев и обрядов, выявляются их древние земледельческие и скотоводческие истоки, показывается взаимодействие мировых религий (христианства и ислама) с древними верованиями и культами, прослеживается роль календарно-праздничной обрядности в традиционной и современной культуре, в этническом самосознании этносов. Исследуются календарные обычаи и обряды, праздники годового цикла персов, пуштунов, арабов, евреев, турок и курдов. К 1995 г. написаны две статьи.

«Исследование механизмов поддержания гомеостаза человеческой популяции» (рук. А. А. Зубов). Исследование ведется по двум программам: антропогенетической и антропсихологической. Проводится изучение различных расовых групп современного населения по комплексу антропологических параметров, отражающих масштаб динамического развития в популяциях. Динамика морфологических самооченок и соотношение их с соматическими характеристиками рассматриваются как объективный количественный критерий стабильности или пластичности группы, ее взаимодействия с окружающим популяционным фоном. В 1994 г. собран полевой материал в городах Казань, Йошкар-Ола, Чебоксары, Тверь и Вильнюс.

Коллективные проекты по грантам зарубежных фондов

«Русские в странах нового зарубежья: социально-культурный статус и этнополитическая ситуация» (рук. С. С. Савоскул). Проведены полевые исследования в Киргизии, Молдавии, Литве, Эстонии. Опубликованы программа исследования и отчет «Русские в Средней Азии», подготовлены к публикации монография о социально-этнических и этнополитических проблемах русского населения Киргизии и Молдавии.

«Этнические меньшинства в странах Западной Европы» (рук. А. Н. Кожановский) (грант фонда «Культурная инициатива»). Рассматриваются восточнославянские группы насе-

ления в Польше, мораване Чехии, сербы Венгрии и Румынии, группы африканского происхождения в Испании, бретонцы Франции, болгары-мусульмане, фризы, шведы Финляндии.

«Культура политических митингов в Москве (конец 80-х — начало 90-х годов)» (А. А. Истомин). Грант фонда Макартуров. Подготовлена монография, являющаяся первым антропологическим исследованием политических манифестаций в столице России. Рассматриваются типология, структура, функции политического митинга, историческая эволюция этого явления, анализируются символические аспекты «уличной политической культуры».

Международные научные проекты и связи

«Национализм, этническая идентичность и разрешение конфликтов в РФ» (рук. Л. М. Дробижева — Россия, Г. Лapidус — США).

Выполняется при финансовой поддержке Фонда Макартуров.

В ходе проекта разработана типология национализма в республиках РФ, индикаторы изучения уровня этнического самосознания, типология политического действия в условиях институциональных и межгрупповых конфликтов, методика изучения уровня этнической консолидации группы и значимости этничности в иерархии личностной идентичности.

Получены результаты об этнополитической ориентации городского и сельского населения республик в отношении к суверенитету республик, возможном поведении социальных и возрастных групп в случае эскалации межэтнических конфликтов, этнокультурных ориентациях населения, самочувствии русских в условиях разного типа этноконфликтной ситуации и другие материалы.

Подготовлено и опубликовано пять брошюр и две коллективные монографии («Ценности и символы национального самосознания в условиях изменяющегося общества», «Национализм и национальное самосознание в республиках изменяющейся России»).

«Предвыборная и поствыборная ситуация в России» (рук. этносоциологических опросов М. Н. Губогло).

Финансируется Фондом Карнеги и Фондом Д. и К. Макартуров.

Авторы проекта Джерри Хафф (Университет Дюка), Тимоти Колтон (Гарвардский университет), Сьюзен Лейман (Колумбийский университет). К участию в этом крупномасштабном исследовании привлечены этнографы и этносоциологи из всех бывших автономных республик России. На Центр по изучению межнациональных отношений (руководитель — М. Н. Губогло) ИЭА РАН возложены функции координации, организации и контроля. В июне 1994 г. состоялся международный симпозиум, посвященный итогам социологического исследования. Опубликовано 19 аналитических обзоров в серии «Исследования по прикладной и неотложной этнологии», посвященных характеристике этнополитических ситуаций в Кабардино-Балкарской республике, республиках Тува, Бурятия, Карелия, Калмыкия, Северная Осетия, Мордовия, Саха, Дагестан, Чувашия, Татарстан, Удмуртия, Мари-Эл, Коми, Адыгея. Подготовлена к печати коллективная монография в двух томах «Развивающийся электорат России. Этнополитический ракурс» (отв. ред. и автор пяти вступительных очерков М. Н. Губогло).

Язык, национальность и бывший Советский Союз.

Проект осуществляется при финансовой поддержке *National Science Foundation* (США). Авторы проекта: Дэвид Лейтин (Чикаго), Джерри Хафф (Вашингтон), Сьюзен Лейманн (Нью-Йорк).

Руководитель исследований в Башкортостане, Казахстане и Татарстане — М. Н. Губогло.

По плану проекта с использованием методики, разработанной в ИЭА РАН, проведены этносоциологические опросы в Башкортостане, Татарстане, Казахстане, на Украине и в Эстонии. Были подготовлены инструментарий и выборка для проведения исследований в Латвии; по итогам исследований в Башкортостане и Татарстане проведен международный симпозиум в Чикаго 5—6 марта 1994 г.; опубликована книга «Язык и национализм в постсоветских республиках» (М., 1994, 216 с.); подготовлены к печати (на английском языке) четыре статьи М. Н. Губогло. Параллели этнополитической эволюции Башкортостана и Татарстана: 1. Разрыв с прошлым, 2. Трудности роста, 3. На перепутье, 4. Выбор пути.

Разработан новый вариант вопросников, по которым предполагается провести повторные этносоциологические опросы в Башкортостане, Татарстане, Кабардино-Балкарии, Дагестане по проекту «Межнациональная толерантность и внутринациональная солидарность».

«Урегулирование межнациональных конфликтов в постсоветском пространстве» (рук. В. А. Тишков, М. Я. Устинова). Финансируется Фондом Карнеги.

Проект разрабатывается совместно с группой по урегулированию конфликтов при Школе права Гарвардского университета. В 1994 г. продолжено формирование Сети этнологического мониторинга, издано четыре выпуска Бюллетеня и три выпуска экстренной информации, направленные в разные интересующиеся этнополитической ситуацией инстанции. Создается база данных «Этничность и конфликты», проведено два семинара для участников Сети и по теме «Регион как феномен истории, политики и культуры». В марте в Зальцбурге был проведен международный семинар «Мировой опыт федерализма и разрешения конфликтов» для ответственных работников федеральных и республиканских органов власти Российской Федерации.

«Культурная экология маленьких детей». Участвуют ученые США, России, Эстонии, Ирландии, Кении, Южной Кореи. Автор проекта Дж. Тадж (Университет Северной Каролины в Гринсборо, США).

Участники от института Н. Н. Кулакова, И. А. Снежкова. Проведено наблюдение над двумя группами российских детей 2—4 лет в г. Обнинске. Научная задача проекта — сравнение социально-культурного контекста воспитания маленьких детей в разных культурах (деятельность, партнеры детей, ценностные ориентации родителей и др.).

«Русские в Калифорнии» (рук. А. А. Истомина, В. А. Тишков и Джеймс Гибсон — Канада). Ведется работа по подготовке к печати текстов документов о русско-калифорнийских связях в первой половине XIX в.

Прикладные исследования

По результатам комплексного обследования состояния межэтнических отношений институт публикует аналитические научные разработки с практическими рекомендациями в серии «Исследования по прикладной и неотложной этнологии», которые рассылаются в государственные органы, научно-исследовательские институты и общественные центры. В 1994 г. было опубликовано 26 брошюр о межнациональных отношениях и этнополитической ситуации в разных регионах страны.

Вопросы посткоммунистического национализма, этнической идентичности и проблема разрешения конфликтов в Российской Федерации находят отражение в бюллетенях «Этнополитическая ситуация и межнациональные отношения в республиках Российской Федерации».

Вып. I — Татарстан, Северная Осетия, Саха (Якутия) — городское население.

Вып. II — Тува — городское и сельское население, Татарстан, Северная Осетия, Саха (Якутия) — сельское население.

Вып. III — в 3 частях.

Ч. 1. Политические ориентации, отношение к суверенитету и экономическим преобразованиям в республиках РФ.

Ч. 2. Этническая идентичность и межэтнические отношения: толерантность и напряжения.

Ч. 3. Этнокультурные предпосылки национального межэтнического взаимодействия.

Результаты разработок направлялись в Государственную Думу, Совет Федерации, Аналитический центр администрации Президента, Министерство по делам национальностей и региональной политики, в Совет Безопасности, а также в исполнительные и представительные органы власти. Основные выводы касались типов национализма, выявленных по материалам опросов и публикациям, уровня этнической идентичности и ее характера, степени межэтнической напряженности и толерантности, факторов, влияющих на межэтническую конфликтность. Сотрудники Института участвовали в разработке научных основ и прикладных аспектов национальной политики.

Конференции и симпозиумы

Как и в предыдущие годы, Институт выступил организатором крупных научных форумов. Было проведено восемь конференций, семинаров, симпозиумов.

На конференции «Традиционная этническая культура и народные знания» (Москва, март), проведенной при содействии ЮНЕСКО, Отделения истории РАН и Фонда Венер-Грен участвовали около 150 ученых из 25 стран. Обсуждались вопросы соотношения традиционных народных знаний и современной естественнонаучной картины мира, проблемы философских аспектов народной культуры. Доклады участников были посвящены разнообразным темам, освещающим традиционную культуру различных этносов (магия, шаманизм, народная медицина, традиция питания, народный календарь и т. д.).

Культурным традициям мусульманских народов, а также их месту и роли в общественно-экономической жизни современного мира была посвящена конференция «Ислам и народная культура» (апрель, Москва), проведенная при поддержке Духовного управления мусульман Центрально-Европейского региона России. В конференции приняли участие специалисты из этнографических, религиозных и востоковедческих центров России и СНГ.

Крупным событием в общественной жизни столицы явилась конференция «Семья на пороге третьего тысячелетия» (Москва, июнь), соорганизаторами которой наряду с институтом являлись администрация Президента РФ, Московский центр общечеловеческих ценностей, фирма «Ларина-сервис». В конференции приняли участие 600 специалистов из России, стран ближнего и дальнего зарубежья. Доклады были посвящены социально-демографическим и социально-психологическим проблемам современной семьи, этнокультурным особенностям развития семьи в многонациональном государстве, воспитательным функциям семьи в условиях социально-экономической трансформации общества и т. д.

Памяти выдающегося российского антрополога академика В. П. Алексеева был посвящен симпозиум «Горизонты антропологии» (сентябрь, Салтыковка), организованный Отделением истории РАН, Ин-том этнологии и антропологии РАН, Институтом археологии РАН и Институтом археологии и этнографии СО РАН при финансовой поддержке РФФИ. В обсуждении актуальных проблем социально-культурной, физической антропологии и археологии приняли участие более 140 ученых из многих городов России и зарубежных стран. Особое внимание было уделено вопросам первоначального расселения человечества и освоения ойкумены; исторической реконструкции, экологии человека.

По итогам крупного международного социологического исследования «Предвыборная и послевыборная ситуация в России», к которому были привлечены этнографы и этносоциологи из всех бывших автономных республик и регионов России, проведена конференция (Москва, июнь), на которой обсуждались этнополитические проблемы различных уголков страны.

Региональные проблемы межнациональных отношений народов Урала и Поволжья, а также проблемы в перспективе развития национальных культур обсуждались на межрегиональной научно-практической конференции «Укрепление взаимосвязей народов Урала и Поволжья и проблемы национальной региональной политики» (Оренбург, сентябрь), в которой приняли участие около 300 ученых и политиков из различных городов России. Конференция проведена в связи с 250-летием со дня образования Оренбургской

губернии и 60-летием Оренбургской области совместно с Миннацем России, Комитетом по межнациональным отношениям Оренбургской области и Оренбургским государственным педагогическим институтом.

В рамках международного проекта «Урегулирование межнациональных конфликтов в постсоветском пространстве» проведено два семинара: «Регион как феномен истории, политики, культуры» и семинар этнологологического мониторинга. В основном силами молодых ученых института проведена конференция «Этнограф: ученый, художник, политик?» (декабрь, Москва).

Полевые исследования

В 1994 г. состоялось 63 экспедиционных и командировочных выездов со сбором полевого материала.

География выездов была в 1994 г. разнообразна. Это Узбекистан, болгарские села Приазовья (Бердянский район Запорожской области Украины), Литва, Грузия, Эстония, Приднестровье. Внутри России — это многие республики: на Северном Кавказе — Адыгея, Северная Осетия, Кабардино-Балкария; в Поволжье — Марий-Эл, Чувашия, Мордовия, Татарстан; на востоке страны — Якутия, Бурятия, Корякский национальный округ, Тува; на севере — Ямало-Ненецкий АО. Этнографические исследования, социологические опросы населения проводились в Орловской, Тамбовской, Псковской, Архангельской, Новгородской, Вологодской, Рязанской, Владимирской, Калужской, Костромской, Екатеринбургской, Тюменской, Кемеровской, Челябинской, Оренбургской областях, в Ставропольском, Краснодарском и в Хабаровском краях, а также в городах Москва и Санкт-Петербург.

Состоялись поездки по всем темам, финансировавшимся РФФИ с 1993 г.: «Этническая история русского народа и формирование его культуры» (рук. И. В. Власова), «Православие в русской народной жизни» (рук. М. М. Громыко), «Северный Кавказ: этнография и этническая ситуация» (рук. С. А. Арутюнов), «Народы Севера и Сибири в условиях экономических реформ и демократических преобразований» (рук. З. П. Соколова), «Исследование механизмов поддержания гомеостаза в человеческих популяциях» (рук. А. А. Зубов), «Перспективы социального развития наций и национальных отношений» (рук. Ю. В. Арутюнян). К ним в 1994 г. добавились поездки по темам: «Этнополитическая ситуация в России. Полевые исследования» (рук. М. Н. Губогло); «Историческая динамика этнической карты Кабардино-Балкарии» (рук. И. Л. Бабич); «Проблема воспроизводства коренных народов Крайнего Севера и Сибири в современную эпоху» (рук. Г. М. Афанасьева); «Сохранение этнокультурной среды: экспертиза социальных, политических и коммерческих программ (принципы и методы этноэкологической экспертизы)» (рук. В. В. Степанов).

Из указанных тем необходимо перечислить исследования по следующим проблемам: «Этнография севернорусского населения» (рук. И. В. Власова); «Этнокультурные особенности южнорусского населения»; «Этнография русских Каргополья» (соискатель Г. Н. Мелехова); «Праздничная культура русских Новгородской области»; «Почитание Николая Чудотворца» (С. А. Иникова); «Народная культура и православная вера населения Тамбовщины» (С. А. Иникова и В. А. Липинская); «Проблема воспроизводства русских старожилов Нижне-Колымского района Якутия» (И. А. Ерунов); «Социально-культурный облик армян России (к проблеме сохранения национальной культуры в иноэтнической среде)» (А. Е. Тер-Саркисян); «Расселение кабардинцев и балкарцев во второй половине XIX в. — 90-х годах XX в.» (И. Л. Бабич); «Промысловое население Кольского полуострова в XX веке» (Т. В. Лукьянченко); «Юкагиры» (А. М. Иванов); «Население Кемеровской области» (Д. А. Функ); «Население Хабаровского края» (Н. А. Мештыб).

В рамках темы «Современная этнополитическая ситуация на Северном Кавказе» проводилось полевое изучение современного положения греков, турок-месхетинцев, туркмен, немцев, ассирийцев, армян, казачества. Проводился опрос лидеров политических объединений на Северном Кавказе. Этнополитическая ситуация исследовалась также в Марий-Эл (С. М. Червоная), Республике Коми, Татарстане, Оренбуржье (М. Н. Губогло), Ханты-Мансийске (Н. Н. Новикова), а также в Литве (С. М. Червоная), Грузии (М. Ю. Чумалов, Г. П. Лежава), Эстонии (Г. А. Комарова), Приднестровской Республике (В. Ф. Грызлов). Всего за счет средств РФФИ состоялось в 1994 г. 39 поездок. Фонд Макаруров оплатил пять полевых выездов: четыре по теме «Новая русская диаспора» (Н. М. Лебедева) и один по теме «Женщина и радиоактивность: Этническое поведение в зоне радиоактивного заражения» (Г. А. Комарова). Мин-во национальностей резко сократило по сравнению с 1993 г. финансовую поддержку полевых исследований института: им частично оплачены две поездки: по теме «Особенности формирования обособленных популяций Севера Сибири» (Кондинская группа Северной экспедиции, рук. Ю. Б. Симченко) и по теме «Характеристика этносоциальных процессов в Пермской области в условиях перехода к рынку» (рук. Н. А. Дубова). Министерство науки РФ выделило средства для проведения исследований по теме «Проблема воспроизводства коренных народов Крайнего Севера и Сибири в современную эпоху» среди немцев Тазовского района Ямало-Ненецкого АО, а также для работы в болгарских селах Приазовья по тематике «Народы и культуры». Центр гуманитарных исследований поддержал два выезда по теме «Компактные поселения русских беженцев в России: опыт хозяйственной и этнокультурной адаптации» (Е. И. Филиппова).

Администрации областей России и местные научные и культурные учреждения и организации также, как и в прошлом году, проявили интерес к этнографической и этноэкологической тематике. Так, Управление культуры администрации Рязанской области предоставило финансовую возможность провести два полевых выезда по темам: «Традиционная культура рязанских крестьян» (Л. А. Тульцева) и «Традиционные развлечения Рязанского края: игровой элемент в народной педагогике» (И. С. Кызласова). Бурятский научный центр поддержал выезд Н. Л. Жуковской по теме: «Торы в XX веке».

Государственный заповедник Кижы совместно с Институтом истории материальной культуры РАН (Санкт-Петербург) выделил средства для проведения антропологических изысканий в рамках темы «Современное Заонежье».

Отдел этносоциологии в рамках проекта «Оптимизация социально-культурных условий развития наций» провел социологический опрос населения в г. Тбилиси, результаты которого будут использованы в сравнительных исследованиях «во времени» — в сопоставлении с данными ОСУ 1971 и 1981 гг. — и «в пространстве» — в сравнении с обследованиями в других этнических регионах — в Прибалтике, Молдове, Средней Азии и России. По проекту «Национализм, этническая идентичность и разрешение конфликтов в Российской Федерации» в Татарстане, Туве, Северной Осетии, в городах и сельской местности, получен обширный этносоциологический и этнопсихологический материал, в частности по темам «Этническое самосознание и разрешение конфликтов», «Этническое самосознание в условиях конституционных конфликтов».

Музейная работа

В институте работает три кабинета-музея: этнографический, антропологический и пластической реконструкции. В 1984 г. коллекция этнографического кабинета была пополнена за счет дара И. А. Чебоксаровой, состоящего из 400 предметов. Открыта выставка «Предметы материальной культуры народов Латинской Америки».

В антропологическом кабинете выставлены антропологические коллекции В. П. Алексеева, Т. А. Трофимовой, проведено 24 семинара по палеоантропологии. Кабинет пластической реконструкции дополнен новыми скульптурами, выполненными сотрудниками лаборатории, выставки работ лаборатории были представлены в Москве на международном симпозиуме «Горизонты антропологии» и в Будапеште на выставке «Восточные истоки культуры древних венгров».

Журнал «Этнографическое обозрение»

Было опубликовано 142 статьи, сообщения и рецензии. Продолжена публикация дискуссионных статей об этнологической науке, в которых авторы размышляли о проблемах и путях ее развития (рубрики — «Пути развития этнологии» и «Размышления о судьбах науки»). В разделе «Наши предшественники о задачах этнографии» рассмотрены взгляды Н. И. Надеждина и В. И. Ламанского на этнографическую науку, ее роль в общественном развитии. Аналогичные проблемы были освещены в беседе В. А. Тишкова и Т. А. Жданко.

Раздел «Вопросы теории и методологии исследований» представлен статьями, в которых обрисованы проблемы этнологии и прослежена полемика в различных теоретических построениях. Важное место в номерах ЭО занимает рубрика «Век XX: этничность, общество, государство», в которой рассматриваются вопросы государственности и национального самоопределения и этнического самосознания различных народов.

В традиционных разделах «Этногенез и этническая история» и «Этнос и культура» представлена этнография русских, южных славян, кавказских народов, мордвы, гагаузов и др. Описанию народной культуры были посвящены статьи разделов «Мир глазами этнографа» (дневники, заметки) и «Мемуары». Довольно весомой за этот год явилась рубрика «Религиозные верования», статьи которой рассматривали отдельные конфессии, старые и новые религиозные течения.

Раздел «История науки» был представлен статьями о становлении науки в России и о творческом пути отдельных ученых (А. Н. Пыпина, П. Ф. Преображенского, А. Никифорова). Исследованию творчества некоторых этнографов (В. Н. Белицер, Д. А. Ольдерогге, Н. М. Маторин) посвящены статьи «Штрихи к портрету». Специальный номер «Этнографического обозрения» (№ 5) был посвящен объявленному ЮНЕСКО международному году семьи; в нем помещены статьи о семье у различных народов — исследуются как ранние исторические этапы развития семьи, так и современная семья.

Ученые Советы

На заседании Ученого Совета института были заслушаны научные доклады Ю. И. Семенова и С. В. Чешко «Россия и ее народы в конце XX века», С. И. Вайнштейна «К 250-летию отечественного сибиреведения», А. А. Истомина «Русские в Калифорнии», Д. А. Функа «Проблемы этнической истории тюрков Юго-Западной Сибири». По просьбе государственных органов рассматривался список малочисленных народов для использования его в законодательстве и при переписи населения. На Ученом Совете обсуждались вопросы о порядке пользования делами научного архива, о полевых исследованиях в институте и др.

В специализированных советах защищено шесть кандидатских и докторских диссертаций.

Труды Института этнологии и антропологии РАН, опубликованные в 1994 г.

Монографии и сборники статей.

Этнология.

Арутюнов С. А. Народы мира. Межнациональные отношения. Мир на пороге XXI столетия (учебное пособие). Чебоксары, 1994. 360 с.

Грацианская Н. Н. Словаки. 204 с.

Демографические, экологические, социальные и культурные проблемы развития народов Дальнего Востока в условиях экономических реформ и демократических преобразований / Отв. ред. З. П. Соколова. Редактор-составитель Ю. Б. Симченко. 480 с.

Дзуцев Х. В., Смирнова Я. С. Жизнь осетинской семьи. Владикавказ, 1994. 180 с.

Древность: Арии, Славяне / Отв. ред., составитель и автор трех статей Н. Р. Гусева. М.: Витязь. Вып. 1 — 52 с., вып. 2 — 75 с.

Женщина в аспекте физической антропологии / Отв. ред. Г. А. Аксянова. 240 с.

Женщина и свобода. Пути выбора в мире традиций и перемен. Материалы международной конференции / Отв. ред. В. А. Тишков. М. 448 с.

Иванова Ю. В. Памятники обычного права албанцев османского времени. М., 1994. 255 с.

Календарь в культуре народов мира / Отв. ред. Н. Л. Жуковская. [С. Я. Серов.] 271 с.

Као Тхе Чинь. Традиционное жилище народов плато Тейнгуен / Отв. ред. Р. Ш. Джарылгасинова, В. Н. Шинкарев. 172 с.

Коваль Т. Б. Тяжкое благо. Христианская этика труда: православие, католицизм, протестантизм. Опыт сравнительного анализа / Отв. ред. Г. В. Чулая. 278 с.

Народы России. Энциклопедия. Гл. ред. В. А. Тишков. М. 480 с.

Народы Севера и Сибири в условиях экономических реформ и демографических преобразований / Отв. ред. З. П. Соколова. ВИНТИ РАН. 250 с.

Пучков П. И., Казьмина О. Е. Основы этнодемографии. 253 с.

Собрание сочинений Н. Н. Миклухо-Маклая / Отв. ред. Д. Д. Тумаркин. Т. 4. 304 с.

Таболкина Т. В. Возрождение казачества. Авт. и сост. 700 с.

Тишков В. А. Россия как многонациональная общность и перспективы межэтнического согласия. Серия обзоров к первому конгрессу российских предпринимателей. Вып. IV. М., 1994. 30 с.

Этничность и власть в полиэтнических государствах / Отв. ред. В. А. Тишков. М. 250 с.

Этногенез и история народов Южной Азии / Отв. ред. С. А. Арутюнов. 283 с.

Этносоциальная ситуация в Индии и СССР. Сборник статей. 250 с.

Valery Tishkov. Nationalities and Conflicting Ethnicity in Post-Communist Russia. United Nations Research Institute for Social Development. Discussion. Paper № 50. Geneva, 1994. 48 p.

Этноархеология.

Низовья Сырдарья в древности. Вып. IV. Дзетгасарская культура. Ч. 3, 4. Могильники Алты-Асар 4 / Ред. А. Н. Седловская. 312 с.

Вайнберг Б. И., Ставиский Б. Я. История и культура Средней Азии в древности (VII в. до н. э. — VIII в. н. э.). 207 с.

Этносоциология.

Россияне: столичные жители / Отв. ред. Ю. В. Арутюнян. 348 с.

Молдова: столичные жители / Отв. ред. Ю. В. Арутюнян. 468 с.

Ценности и символы национального самосознания в условиях изменяющегося общества. 390 с.

Национальное самосознание и национализм в изменяющейся Российской Федерации. 550 с.

Этнополитическая ситуация и межнациональные отношения в республиках Российской Федерации. Бюллетени. 360 с.

Вып. I — Татарстан, Северная Осетия, Саха (Якутия) — городское население.

Вып. II — Тува — городское и сельское население, Татарстан, Северная Осетия, Саха (Якутия) — сельское население.

Вып. III (в трех частях). Ч. 1. Политические ориентации, отношение к суверенитету и экономическим преобразованиям в республиках РФ. Ч. 2. Этническая идентичность и межэтнические отношения: толерантность и напряжения. Ч. 3. Этнокультурные предпосылки национального межэтнического взаимодействия. Конфликтная этничность и этнические конфликты. 300 с.

Серийные периодические издания

Расы и народы / Отв. ред. С. Я. Козлов. Вып. 23. 306 с.

Материалы к серии Народы и культуры.

Русские. Кн. 1. Власова И. В. Заселение и хозяйственное освоение русскими Северного Приуралья (XVI—XX вв.). 205 с.

Украинцы. Макет тома серии «Народы и культуры». Этническая история. Антропология. Язык. Расселение / Отв. ред. А. П. Пономарев, 252 с.

Народы Сибири и Севера России в XIX в. Этнографическая характеристика / Отв. ред. З. П. Соколова. 272 с.

Библиотека Российского этнографа

Античные коллекции из раскопок Северного Причерноморья. 160 с.

Волкова Е. Быль и небыль. Я одна. 264 с.

Гусева Н. Р. Индия в зеркале веков. Религия. Были. Культура. 326 с.

- Козлов В. И.* Этническая экология: становление дисциплины и история проблем. 230 с.
Крюкова С. С. Русская крестьянская семья во второй половине XIX в. 214 с.
Лезина И. Н., Суперанская А. В. Ономастика. Словарь-справочник тюркских родоплеменных названий. Ч. 1 — 234 с., Ч. 2 — 467 с.
 Народы Кавказа. *Абдушелиши М. Г., Арутюнов С. А., Калоев Б. А.* Антропология, лингвистика, хозяйство. 210 с.
 Памятники наскального искусства. 252 с.
 Православие и русская народная культура. Кн. 2 / Отв. ред. М. М. Громыко. 263 с.
 Русские. *Мелехова Г. М., Носов В. В.* Традиционный уклад Лекшиозерья. Ч. 1 — 239 с. Ч. 2 — 272 с.
 Старообрядцы в Румынии. Русские писатели о липованах. Автор-составитель В. А. Липинская. 288 с.

Серия «Гражданские движения».

- Общественные движения в Мордовии. Документы. Материалы. Сост. В. В. Маресьев. М. 281 с.
 Этнополитическая ситуация в очерках и документах Съезда народов Дагестана, многонациональных партий, движений и религиозных организаций / Отв. ред. Грызлов В. Ф. Т. II. 312 с.
Губогло М. Н. Переломные годы: Мобилизованный лингвизм. Т. 1. 302 с.
 Языковая реформа — 1989. Документы и материалы / Сост. М. Н. Губогло. Т. II. 320 с.
 Язык и национализм в постсоветских республиках / Отв. ред. М. Н. Губогло. 216 с.
 Кабардино-Балкария. Этнополитическая ситуация. Сборник документов. Составитель И. Л. Бабич. Т. 1 — 243 с. Т. 2 — 311 с.
 Эстония. Контуры этнополитической эволюции. 1988—1993 г. Очерки. Документы. Материалы / Сост. Г. А. Комарова. Т. 1 — 246 с. Т. 2 — 268 с.
 Хроника межнациональных конфликтов в России, 1991 год / Сост. Г. А. Комарова. 196 с.
 Этнополитическая панорама Узбекистана / Сост. А. И. Гиназбург. 318 с.
 Реабилитация народов и граждан. 1954—1994 / Отв. ред. М. Н. Губогло. 306 с.
 Русские в новом зарубежье. Программа этносоциологических исследований / Сост. С. С. Савоскул. 138 с.
Савоскул С. С., Блок А. Вопросник для исследования в Эвенкийском автономном округе. 56 с.

Исследования по прикладной и неотложной этнологии

- № 55. *А. Е. Тер-Саркисянц.* Межнациональные отношения в Краснодарском крае (1993 г.) (основные тенденции развития). 20 с.
 № 56. *Н. Л. Жуковская.* Республика Бурятия: этнорелигиозная ситуация (1991—1993 гг.). 25 с.
 № 57. *С. М. Червоная.* Крымско-татарское национальное движение (1991—1993). 24 с.
 № 58. *Т. В. Таболина.* Панорама современного казачества: истоки, контуры, типологизация. 35 с.
 № 59. *В. Р. Филиппов.* Этнополитическая ситуация в Чувашии (1988—1993). 33 с.
 № 60. *Р. А. Григорьева, М. Ю. Мартынова.* Этнокультурная ситуация в Беларуси: история, языки, политика. 33 с.
 № 61. *А. М. Иванов.* Этнополитическая ситуация в Республике Саха (Якутия). 21 с.
 № 62. *Г. Р. Столярова.* Этнополитическая ситуация в Республике Татарстан. 23 с.
 № 63. *В. Д. Шаров.* Этнополитическая ситуация в Республике Марий-Эл. 19 с.
 № 64. *В. Н. Бирин.* Этнополитическая ситуация в Карелии накануне выборов в Федеральное Собрание. 18 с.
 № 65. *Э.-Б. М. Гучинова, С. Д. Таванец.* Этнополитическая ситуация в Калмыкии. 19 с.
 № 66. *И. И. Восходов, Г. А. Комарова.* Предвыборная ситуация в Чувашской Республике (осень—зима 1993 года). 27 с.
 № 67. *Ю. П. Шабаяев, М. Б. Рогачев, О. В. Котов.* Этнополитическая ситуация на территории проживания народов Коми. 18 с.
 № 68. *С. И. Акиева.* Этнополитическая ситуация в Кабардино-Балкарской Республике. 22 с.
 № 69. *Л. Л. Абаева, Б. П. Крянев.* Социально-политологический анализ выборов в Республике Бурятия (сентябрь, 1994). 20 с.
 № 70. *Р. Хаджибиев, Т. Полякова.* Этнополитическая ситуация в Адыгее. 18 с.
 № 71. *Ф. М. Зыков.* Этнополитическая ситуация в Республике Саха до и после выборов 12 декабря 1993 г.
 № 72. *Э. Ф. Кисриев.* Этнополитическая ситуация в республике Дагестан.
 № 73. *К. И. Куликов, Л. С. Христалובה.* Этнополитическая ситуация в Удмуртской Республике в 1993 г. 26 с.
 № 74. *А. Кужугет, М. Татаринцева.* Этнополитическая ситуация в Республике Тува накануне и после выборов в Федеральное Собрание России в 1993 г. 20 с.
 № 75. *А. А. Зубков, В. В. Маресьев.* Демографические процессы, этническая и социально-политическая структура Мордовии. 21 с.
 № 76. *Л. К. Гостиева, А. Б. Дзадзиев.* Этнополитическая ситуация в Северной Осетии. 28 с.
 № 77. *М. Н. Губогло.* Башкортостан и Татарстан. Параллели этнополитического развития. Очерк I. Плоды суверенизации. 44 с.
 № 78. *М. Н. Губогло.* Башкортостан и Татарстан. Параллели этнополитического развития. Очерк II. Ростки демократизации. 25 с.
 № 79. *М. Н. Губогло.* Башкортостан и Татарстан. Параллели этнополитического развития. Очерк III. Урожай дезинтеграции. 31 с.
 № 80. *М. Н. Губогло.* Башкортостан и Татарстан. Параллели этнополитического развития. Очерк IV. Вспходы реинтеграции. 36 с.